文匯要聞 2025年4月7日(星期一) 香港文匯報 ●責任編輯:馬寧 ●版面設計:余天麟

應對關稅企業突圍

貿易夥伴加徵所謂「對

等關稅」,對中國(包括香港及澳門特區)加徵34%關稅,連同 今年以來兩次加徵的關稅已合共達54%,這對眾多中國出口企業 而言,基本無利可圖。香港貿發局的調查顯示,在應對美國新一 輪加徵關税措施方面,香港出口商認為最合適的4項策略是分散

採購、開拓新市場、轉移生產線及減低對美國市場的依賴。 香港文匯報記者近日採訪一些大灣區企業時亦發現,他 們已紛紛通過開拓美國以外的「一帶一路」沿線地 區市場,包括亞非拉等國家,同時以出口市場 及生產基地多元化布局來規避風險。

●香港文匯報記者 李昌鴻

大灣區企業4招突圍

出口地趨多元化

分散採購拓新市場 搬生產線減對美市場依賴

應對新貿易壁壘的策略



菲普新材料科技(深圳)有限公司副董 事長王漢珽:

「重點是開拓非美市場 以吸引更多海外客户。」

港貿發局上月底公布的 2025年第一季出口信心 指數顯示,為應對美國新一輪加徵關稅 措施,在491家受訪香港出口商當中,有 46.8%認為最合適的策略是分散採購,其次是開 拓新市場(39.7%),28.9%是企業遷移生產線,有 27.9%是減少依賴美國市場。六大行業(電子產品、服裝 玩具、珠寶、鐘錶、生產設備/物料)來看,採取「分散採購」 及「開拓新市場」策略的行業比例最高。

港企出口信心指數 内地及東盟市場領跑

調查還顯示,在香港主要出口市場方面,香港出口商對中國內地及東盟市場最具信心。 整體而言,貿易商認為內地市場前景最佳,其現狀(59.0)及預期(55.7)指數均高於其他市場。 同時,東盟的現狀(56.4)和預期(53.0)指數依然處於擴張區間。美國對其主要貿易夥伴加徵關稅 削弱了出口商對美國市場的信心,現狀指數(47.8,跌3.1點)在過去一年來首次跌破50,而 預期指數則為46.7,同為過去一年來最低。

前海開源基金首席經濟學家楊德龍在接受香港文匯報記者採訪時表示,今年以來美國 對中國加徵關税累計達到54%,這個比例確實是超過預期,將對中國出口企業造成比 較大的負面影響,中國企業將會積極做一些應對措施,減少對美國市場的依賴,增加 對「一帶一路」沿線國家等市場的出口額度和比例。內需方面要這些出口企業將會 不斷擴大在內地市場的銷售。同時想方設法提高生產經營效率來降低成本,有一些第 三國出口美國的税收較低,企業可以通過當地生產由第三國出口。

專家倡增高附加值產品出口

楊德龍稱,現在許多國家對關稅落地情況以及特朗普是否會因受制於經濟增速下降、美國各方反對 力量以及國際上各國反對聲音而對關稅作出相應調整,這仍存在一定不確定性。不過,特朗普加徵 關稅畢竟會對中國出口產品價格產生不利影響,因此中國企業要及時調整出口策略,增加高附加值 產品出口,減少低端產品出口,從而進一步降低貿易摩擦對中國出口貿易的影響。

力拓「一帶一路」沿線市場

知名財經人士李大霄亦向香港文匯報表示,美國對中國徵收的關稅之高可 用誇張來形容,而中國迅速對所有進口的美國貨加徵34%關稅,中美貿易基 本上已經「脱鈎」,中國出口企業需要採取更多的措施大力開拓展非美貿 易,比如説像東盟、歐盟等,尤其是「一帶一路」沿線國家市場。

另闢蹊徑助規避關稅壁壘

此外,他認為中國出口企業可以在美國與當地企業合作或合資,以規避美國的關稅壁 壘,這也是值得思考的一種方式。他相信中央今年會加大力度支持內需市場,企業亦可加 緊研究推出一些適合內地消費市場需求的產品及策略,減少因美國高關稅帶來的衝擊。李 大霄也提到,中國出台眾多反制措施,全球許多國家也會進行反制,可能迫使美國將關 税下調一些。同時,部分東南亞國家如越南將願意就美國貨的關稅降至零,以換取美 國減低關稅,這對在越南設廠的內地及香港企業而言是另一個機遇



香港文匯報訊(記

發布的數據顯示,2025年3月 份全球製造業 PMI 為 49.6,較上 月下降 0.4 個百分點, 主因美洲製 造業PMI環比下降逾1個百分點至 49以下。該會指出,美國加徵關税對 美國和全球各國的影響都是負面的,短 期內將會造成全球貿易成本上升以及全球

分析認為,全球經濟秩序將在貿易保護升 級和地緣政治衝突的雙重影響下重新尋求新

的恢復路徑。但美國加徵關税對全球經濟的 影響不可持續,全球經濟合作仍是主流,任 何一個國家都不可能透過加徵關稅的方式來 實現所謂的「自給自足」。全球各國終將要 回到多邊貿易框架下的合作共贏,才能保障 全球經濟恢復穩健致遠。

全球區域經濟增長續分化

分區域看,3月亞洲製造業PMI與上月持 平,連續2個月穩定在51以上;非洲製造 業升至50以上,較上月上升超1個百分 點,經歷2個月收縮後重回擴張區間;歐洲 製造業PMI雖仍在50以下,但降幅較上月 有所收窄。

以一季度計,全球製造業 PMI 均值為 49.9, 高於去年四季度的49.2和去年同期的 49.6,顯示今年以來全球經濟恢復態勢要略 好於去年同期和四季度,但指數水平仍相對 較低,意味着全球經濟繼續呈現低速增長常 態化特徵,且各區域經濟繼續分化。

亞洲製造業整體表現較好,報告指出, 且近兩個月保持平穩較快恢復態勢。亞 洲經濟仍是全球經濟穩定恢復的重要引 各月均在50以上。中國製造業的持續向 良好運行,為亞洲製造業平穩恢復提供了 重要支撐。

深圳跨境電商 力拓亞非拉市場

香港文匯報訊(記者 李昌鴻)從事太陽能光伏發電 業務的深圳跨境電商古先生稱,2018年美國對華出口 加徵25%關稅,故公司早在三年前就大力開拓非美市 場,深耕「一帶一路」沿線的亞非拉國家市場,去年銷售額達 數億元人民幣。現在歐美國家客戶很少,他們由此得出的經驗 是,出口企業需要大力挖掘「一帶一路」沿線國家市場機遇,尤其 是南美洲、中美洲、非洲和東南亞等市場。他還強調,一些對中國不友 好的國家,公司開拓當地業務十分謹慎,不會大力布局,所以未來如果歐 洲與中國開打貿易戰,公司都不擔心業務受影響。

另一位從事工具和家庭用品銷售的深圳跨境電商常先生表示,美國將對跨 境電商低於800美元的小包裹徵收關稅,這對中國跨境電商影響大,許多企業 只有提高產品價格出售,將成本轉嫁給美國消費者,但是價格提升後銷售肯定會 受到影響。

港企生產轉移馬國維持訂單穩定

研發和生產高科技建材的港企菲普 新材料科技 (深圳) 有限公司副董事 長王漢珽表示,美國加徵關税對公司 影響不大,公司重點是開拓非美市場, 包括新加坡和香港等地業務。公司今年 增加了在網上平台的宣傳、推廣投入以 及全球參展次數,以吸引更多海外客 戶。去年,公司研發的環保高科技渠蓋 板,因其抗壓性能和排水功能出色,深受 許多海外客戶青睞。

在深圳和中山均設有工廠的港企宏瑞精

西亞只加徵 24%的關稅,較中國 54%低一半 有多,具有較好的優勢。為了應對貿易戰 公司計劃今年第二季度啟動產能轉移,將內 地部分訂單轉到馬來西亞工廠生產,以維持 訂單穩定性。

在惠州從事精密製造的港企宏源精密製造有 關負責人周先生稱,公司去年初在馬來西亞收 購一家工廠,面積達上萬平方米,目前正加快 重新改造和装修, 現在馬來西亞出口美國關稅 相對具有優勢,公司將加大當地生產業務,加 強自動化設備的生產,提高生產效率。

和南美開拓市場。

企業而言,業務也受到很大的影

香港文匯報訊(記者 李昌鴻)就美國 今年以來對中國貨合計徵收54%的關 税,中進國際貨運代理有限公司董事總經 理唐毅在接受香港文匯報記者訪問時表 示,美國54%的關税對中國出口衝擊很 大,對服務出口貿易的物流和貨代企業影響 也很大,他坦言現在出口和物流企業都在尋 找應對方法。

唐毅稱,特朗普的所謂「對等關税」會倒逼 一些出口企業提高生產效率和降低成本,包括 降低採購成本和產品精細化,令產品更有競爭 力。短期內中美貿易會下降,長期而言因高關稅 會導致進口商品價格上漲引發通貨膨脹,美國消費 者只得節衣縮食,以降低生活成本,進而影響中國 和東南亞等許多國家對美國的出口。

唐毅認為,現在美國對全世界眾 多國家加徵關税,向全球許多國豎 起了貿易壁壘,中國企業只能想辦 法多與美國以外的國家合作和貿 一路」倡議向非洲、東南亞、歐洲

唐毅表示,對於大量的中國物流 **●唐毅**

響。物流業是服務業,與出口企業緊密相連,自然是唇 亡齒寒,只能與出口企業緊密合作,跟他們一起尋找一 些更多的非美市場機會。以前物流企業主要服務出口企 業向美國輸送產品,現在會更多地配合企業向東南亞、 南美和歐洲輸送商品。對大量物流企業來説,他們只得 逐步布局非美市場,去挖掘一些新的業務機會。

美關稅引發市場混亂 全球供應鏈恐陷「多

者 周曉菁)全球製造業 恢復力度上月稍現偏弱。 中國物流與採購聯合會昨日 供應鏈混亂的「多輸」局面。

亞洲製造業今年以來持續在擴張區間, 擎,第一季亞洲製造業PMI均值為51.1,

港股短期料劇烈震盪

香港文匯報訊(記者 岑健樂)美國總統特朗普於 上周宣布向全球貿易夥伴實施「對等關税」,中國及 加拿大已推出反制措施,市場對全球貿易衝突升級與 經濟衰退的憂慮升溫,拖累上周五美股三大指數全線 大跌,港股ADR亦跟隨大瀉逾1,700點。展望後市, 有分析員預期,全球貿易衝突惡化拖累投資氣氛,港 股短期內或會繼續出現劇烈震盪,預期恒指初步支持 位將在22,000點。

港股ADR疲軟 滙控挫近一成

上周五美股三大指數全線下跌, 道指收報 38,314 點,跌2,231點或5.5%,標普500和納指分別跌5.97% 與5.82%。上周五港股及A股因清明節假期休市,但 外圍港股則受重創,ADR港股比例指數收報21,133 點,大跌1,715點或8.12%。港股上周四收報22,849

點,跌352點

多隻港股ADR表現疲軟,滙控(0005)ADR折合報 77.52 元, 跌 9.96%; 阿里巴巴(9988) ADR 折合報 113.29元,跌8.26%;騰訊(0700)ADR折合報465.93 元,跌6.4%;美團(3690)ADR折合報144.3元,跌 8.61%; 小米 (1810) ADR 折合報 42.26 元, 跌 7.93%; 京東集團(9618) ADR 折合報 143.14元, 跌 6.75%。 吉利汽車 (0175) ADR 折合報 15.4 元, 跌 9.31%; 比亞迪股份(1211)ADR 折合報 344.76元, 跌 8.01% °

金利豐證券研究部執行董事黃德几昨接受香港文匯報訪 問時表示,全球貿易衝突升溫拖累投資氣氛,港股短期內 不排除繼續出現回調的情況,初步支持位將在22,000 點。由於現時市況相當波動,因此他不建議投資者於現階 段入市「撈底」,以免蒙受損失。

美關稅政策或致全球經濟衰退

群益投顧的分析亦指出,特朗普的所謂「對等關 税」,其範圍及程度遠高於市場預期,恐造成美國社 會混亂及全球經濟衰退,影響深遠。第一,美國物價 肯定會大幅上揚,引發通脹;第二,特朗普築高關 税,很多進口產品會被擋在門外;第三,全球經濟受 「對等關税」影響下,惡性螺旋正在上升中;第四, 關稅戰已經升溫,一時半刻很難有太大轉圜空間,投 資市場料會劇烈震盪,投資者應觀望為宜。

另一方面,本周全球不同地區有多項重要經濟數據 與消息公布,或會左右投資市場表現,包括全球多國 及地區或就美國「對等關税」政策推出反制措施等 (詳見表)。另外,市場亦高度關注中東衝突與俄烏 地緣政治局勢的最新發展。

投資市場近期焦點

- ●各國對美國關稅反制措施,及相關措 施對華爾街股市的震盪。
- ●内地公布3月外匯儲備數據。
- ●內地公布3月通脹數據。
- ●美國公布3月通脹數據。
- ●美國公布最新首次與持續申領失業救濟 金人數。
- ●多名美聯儲與歐洲央行官員於周內發 表講話。
- ●歐元區公布2月零售銷售數據。

整理:香港文匯報記者 岑健樂

■ ■ 歐歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com